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COMUNICATO STAMPA

La Regione Internazionale del Lago di Costanza per la prima volta a TTG Incontri 
Giovedì 13 ottobre una presentazione dedicata per scoprire la destinazione 
(15.00 – 16.00 – Sala Ravezzi 2)

3 ottobre 2016 - La Regione Internazionale del Lago di Costanza (IBT, Internationale Bodensee Tourismus in tedesco) partecipa per la prima volta a TTG Incontri  con un proprio corner presso lo Stand dell’Ente Nazionale Germanico per il Turismo (Padiglione A1, Nr. 112-127) ed una presentazione dedicata il giorno giovedì 13 ottobre. 

L’IBT, con sede a Costanza, è la piattaforma comune che raggruppa le destinazioni attorno al Bodensee in Germania, Svizzera, Austria e Principato del Liechtenstein, attraverso la quale città e territori diversi dei quattro Paesi promuovono insieme l’area internazionale del Bodensee.  La regione si si caratterizza per gli spettacolari paesaggi tra lago e montagna, gli importanti lasciti storico-culturali - tra i quali alcuni tesori UNESCO - un’alta qualità della vita e una forte vocazione per l’eno-gastronomia  e – non ultima - la sua internazionalità, in un territorio dove – a distanze relativamente contenute – si passa senza soluzione di continuità dalla Svizzera alla Germania, all’Austria e al Principato del Liechtenstein. 

L’Italia – che dista solo alcune ore d’auto dal Lago di Costanza - è un mercato importante per la regione, e si colloca al terzo posto, tra quelli internazionali, subito dopo Olanda e Francia. Nel 2015, la regione ha registrato un incremento dei pernottamenti anno su anno del 4% dal Belpaese, e il numero delle presenze di turisti italiani registrato nella prima metà del 2016   è promettente. 

A TTG Incontri i rappresentanti del trade e del mondo dell’intermediazione potranno incontrare allo stand della Regione Internazionale del Lago di Costanza  Antonio Vezzoso, Marketing Representative  Internationale Bodensee Tourismus Gmbh.

Giovedì 13 ottobre è inoltre in programma la presentazione della destinazione dal titolo: “La Regione Internazionale del Lago di Costanza - Quattro Paesi e un Lago” presso la Sala Ravezzi 2, Hall Sud, dalle ore 15.00 alle 16.00, aperta ai visitatori, ai rappresentanti del trade e ai media presenti in fiera. 

Ulteriori informazioni sulla destinazione sono disponibili sito in lingua italiana: www.lagodicostanza.eu, dove nella sezione B2B si possono trovare materiali specifici, suggerimenti itinerari, immagini e dove scaricare la Sales Guide 2016/2017 (http://www.bodensee.eu/trade/sales-guide). 

Operatori italiani che programmano la Regione Internazionale del Lago di Costanza sono, fra  li altri: Podium Tour Operator, Caldana International Tours, Caldana Tour Operator, Praga Viaggi, Girolibero , Abaco Viaggi, Listrop Viaggi, I Viaggi del Cavallino, Dimensione Europa, Lival Vacanze.



Internationale Bodensee Tourismus GmbH
L‘IBT GmbH (L´Ente Turistico Internazionale del Lago di Costanza) è l’organizzazione internazionale che raggruppa gli enti turistici della Regione Internazionale del Lago Costanza per il posizionamento della macro-regione Bodensee, compresa tra Germania, Svizzera, Austria e Principato del Liechtenstein. Sul mercato italiano sono attivi: Deutsche Bodensee Tourismus GmbH, Landkreis Konstanz, Oberschwaben Tourismus GmbH, St. Gallen-Bodensee Tourismus, Thurgau Tourismus, Liechtenstein Marketing, Bodensee-Vorarlberg Tourismus e il VTWB, Verband der Tourismuswirtschaft Bodensee.

La regione internazionale del Lago di Costanza
La regione internazionale del Lago di Costanza è una celebre destinazione turistica nel cuore dell’Europa. Incastonata tra Germania, Svizzera, Austria e Principato del Liechtenstein – le cui frontiere si susseguono a poca distanza le une dalle altre – e ricco di una natura varia e rigogliosa, il Bodensee è un continuo alternarsi di panorami alpini, colline ricoperte di vigneti e deliziose cittadine rivierasche. Tra i suoi tanti gioielli le città storiche di Costanza e Lindau e il loro comprensorio; la regione dell’Alta Svevia con la Strada del Barocco e i suoi incantevoli villaggi; San Gallo, la cui cattedrale, biblioteca e complesso monastico sono parte del Patrimonio UNESCO per l’Umanità; Sciaffusa e le cascate più grandi d’Europa; Bregenz e il Vorarlberg, tra vette montane e architetture d’avanguardia e il Principato del Liechtenstein, piccolo Paese alpino ricco di storia e tradizioni, per vivere esperienze principesche. Per ulteriori informazioni: www.lagodicostanza.eu 
Come arrivare
Dalla stazione di Milano Centrale Trenitalia e Ferrovie Federali Svizzere offrono sette collegamenti giornalieri per Zurigo, della durata di 4 ore circa, operati con comodi Eurocity di ultima generazione ETR 610, prenotabili su www.trenitalia.com in modalità ticketless. Da Zurigo si raggiungono poi in meno di un’ora diverse mete nella regione del Lago di Costanza. Per ulteriori informazioni: Svizzera.it/intreno. La regione internazionale del Lago di Costanza è inoltre facilmente raggiungibile dall’Italia in automobile, o in autobus e in aereo.

Per scaricare online o visionare il materiale informativo della regione in lingua italiana è disponibile sul sito: www.lagodicostanza.eu 

L’Ente Turistico del Lago di Costanza:
Internationale Bodensee Tourismus GmbH
Hafenstraße 6
D-78462 Costanza
Telefax: +49 (7531) 9094 - 94
E-Mail: info@bodensee.eu

Immagini della destinazione possono essere scaricate direttamente al link: http://www.bodensee.eu/de/pressebereich/pressebilder 

Per ulteriori informazioni su questo comunicato contattare: 
ABC PR CONSULTING
Viale Beatrice d’Este 3/A – 20122 MILANO
Ph. +39 02 58325432
www.abc-prc.com 
Chiara Bartoli
c.bartoli@abc-prc.com, Mob. +39 345 4569748
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